

РОЛЬ «ЗЕЛЕНЫХ» ПАРТИЙ В ФОРМИРОВАНИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ПОВЕСТКИ

THE ROLE OF GREEN PARTIES IN FORMING THE ENVIRONMENTAL AGENDA

Н. А. Хаустова

N. A. Khaustova

Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, г. Москва, Российской Федерации
nkhaustova@gmail.com

Plekhanov Russian University of Economics, Moscow, Russian Federation

В статье представлен анализ основных идеологических установок «зеленых» партий на современном этапе. Автор выявляет причины популярности и роста их влияния в современном обществе. Рассматриваются программные положения экологических партий России и Германии в контексте прошедших выборов в парламенты. Сделан вывод о становлении новой парадигмы взаимоотношений человека и природы, которое оказало влияние на формирование нового тренда популярности «зеленых» в политике.

The article presents an analysis of the main ideological attitudes of the «green» parties at the present stage. The author reveals the reasons for the popularity and growth of their influence in modern society. The program provisions of the environmental parties in Russia and Germany are considered in the context of the past parliamentary elections. The conclusion is made about the formation of a new paradigm of the relationship between man and nature, which influenced the formation of a new trend in the popularity of «green» in politics.

Ключевые слова: «зеленые» партии, энвайроментализм, экологическая повестка, «Союз 90/Зелёные», «Зелёные», «Зелёная альтернатива».

Keywords: green parties, environmentalism, environmental agenda, Union 90 / Greens, Greens, Green Alternative.

<https://doi.org/10.46646/SAKH-2022-1-25-28>

Актуальность данной темы исследования обусловлена усилением позиций зеленых партий и движений в Западной Европе и их становлением в Российской Федерации. Идеи энвайроментализма сегодня пользуются значительной поддержкой в европейском обществе среди различных групп населения. В этой связи возникает необходимость изучения идеологической повестки «зеленых» партий с целью выявления их роли в формировании экологической повестки.

История не сохранила ни одного упоминания о каком-либо факте «зеленого» активизма в Римской Империи, или же в средневековой Европе. Его проявление связано с чередой индустриальных революций, начавшихся на Западе со второй половины XVIII века. Они возникли под влиянием идеологии либерализма, в рамках которой отстаивались права граждан на индивидуальную свободу и свободу предпринимательства, минимальное вмешательство государства в предпринимательскую деятельность как важнейшее условие экономического процветания. Поэтому перечень экологических бедствий XVIII-XIX веков включает в себя множество случаев аварий на шахтах, прорыв дамб, взрывов и отравлений токсичными реагентами на производствах, сбросов нефтепродуктов, пожаров, вырубки леса и т.д.

Движения по защите окружающей среды возникли под влиянием бурного развития науки в начале XIX века. Они развивались в двух направлениях: первое - борьба с проблемами промышленного загрязнения как последствие человеческой деятельности, второе - защита и сохранение окружающей среды (например, против вырубки леса или вымирания редких видов животных). И поэтому совершенно не случайно сегодня «...зеленые технологии по существу, охватывают все области деятельности человека и нацелены на устойчивое развитие. Для блага будущих поколений важным представляется решение таких глобальных задач, как предотвращение истощения ресурсов, исключающие токсичности производства, рациональное природопользование» [1, с. 21].

Ретроспективный взгляд на проблему роли «зеленых» партий в формировании экологической повестки, позволяет утверждать, что первые, условно названные «зеленые», появились в Великобритании, в момент опубликования зоологом А. Ньютона ряда работ об истреблении аутентичных видов фауны. Именно тогда в 1889 году была создана «Лига оперения», которая потом превратилась в «Королевское общество защиты птиц». В 1898 году образовалось и одно из первых общественных организаций по защите окружающей среды от загрязнения «Общество по борьбе с угольным смогом». В Америке философия «зеленых» разрабатывалась в рамках клуба «Сьерра» в 1892 году, в котором культивировались идеи защиты территорий парков от вырубок и добычи полезных ископаемых, что и сегодня является самым актуальным в странах евроатлантического альянса. И с этим, сложно не согласиться, так как «... вся мировая экономика работает в природный кредит, потребляя на 50% больше биоресурсов, чем могла себе позволить, ставя задачу сбалансированного развития», что, в свою очередь, подтверждено выводами Лондонского зоологического общества и Всемирного фонда дикой природы (WWF) [2, с. 121].

В начале XX века по всему миру началось движение за разумное лесопользование, сохранение лесопарков и создание национальных заповедников.

Как известно, начало становление современного зеленого движения в Западной Европе связано с борьбой против ядерного оружия, атомной энергетики и загрязнения окружающей среды в 60-70-е годы прошлого века, с тех пор экологическая повестка стала набирать обороты, а уже с 2010-х годом стал происходить процесс укрепления мирового экологизма.

Самым ярким движением, выступающим за сохранение окружающей среды от деятельности человека, явилось Greenpeace, созданное в 1971 году в Канаде, для борьбы против ядерных испытаний вблизи острова Амчитка у Аляски. В настоящее время организация исследует пластиковое загрязнение океана, влияние процесса изменения климата на планету, предотвращает нелегальный сбыт древесины, гуманитарную помощь общинам, пострадавшим от экстремальных погодных условий. Основные принципы деятельности включают независимость, не насилийственность и протест действием.

В основу идеологии зеленых положена теория энвайронментализма, включающая в себя идеи антиглобализма и пацифизма. Постепенно в программах «зеленых» положения о защите окружающей среды и борьбы с изменением климата стали дополняться аспектами сбалансированной социальной политики, критикой прогрессивного капитализма, акцентом на права человека, солидарность, равенство полов и защита дискредитируемых меньшинств, категорическим неприятием силовых вариантов решения международных проблем. В последнее время они отошли от проявлений, так называемого, «экологического экстремизма» - требований отказа от употребления от мяса или пластиковых пакетов для спасения природы.

Современное поколение «зеленых» исходит из того, что вопросы защиты окружающей среды должно регулировать государство. При подходе к роли государства, они стоят на консервативных позициях: они выступают за сильное, регулирующее рыночную экономику и перераспределяющее национальные богатства, государство.

И как уже отмечалось выше, на политическую сцену «зеленые» вышли в 70-е годы прошлого века, что было связано с нарастанием экологического кризиса и уже предполагало их негативное отношение к властным институтам. Они быстро осознали необходимость участия в работе органов государственной власти и потому стали создавать политические организации. Первые партии «зеленых» появились в 1972 году в Австралии, Канаде и в Новой Зеландии. Во второй половине 1970-х годов они уже провели депутатов в парламенты не только этих стран, но и ряда государств Западной Европы. После выборов в Европарламент в 1979 году «зеленые» набрали 3,2% голосов избирателей и стали разворачивать деятельность на международном уровне. С конца 1980-х годов партии «зеленых» стали формироваться в бывших странах Восточной Европы и государствах СНГ.

Однако свой главный прорыв они совершили на выборах в Европарламент в 2019 году, когда фракция «Зеленые» / «Европейский свободный альянс» получила 74 места, став четвертой по численности после «Европейской народной партии» (182 места), «Прогрессивного альянса социалистов и демократов» (154 места) и группы «Обновить Европу» (108 мест). Как оказалось, каждый третий молодой избиратель в возрасте до 30 лет предпочел отдать свой голос за «зеленых». Их успеху способствовал тот факт, что во время избирательной кампании 90 влиятельных блогеров на YouTube призывали голосовать за партии, серьезно относящиеся к проблеме глобального потепления.

Тенденцию повышения интереса к экологическим партиям в Европе СМИ уже называют «зелёной волной», что особенно актуально в контексте геополитических событий, происходящих в мире, так как «... экология, общество, экономика – взаимосвязанные сферы. Нельзя отдавать приоритет экономическим целям в ущерб экологическим и социальным: это создает существенные риски» [3, с. 4].

Венцом популярности «зеленых» стала победа на прошедших выборах в Бундестаг партии «Союз 90/Зелёные», которая впервые в истории стала третьей влиятельной политической силой в Германии. Влиятельность данной партии обусловлена не только неэффективной деятельностью бывшей правящей коалиции, но нарастающей беспокойством немецкого избирателя состоянием окружающей среды.

Партия имеет собственную программу по сохранению климата, включающую отказ от использования угля и ускоренное развитие возобновляемых источников энергии, экологически эффективным, социально справедливый и экологически значимый налог на выбросы углекислого газа, декларация закона об охране климата с правовыми нормами для теплоэнергетики, транспорта и сельского хозяйства. Предложения «Союза 90 / Зеленых» учитывают два подхода к проблеме изменения климата: и естественные изменения в природе, и антропогенную деятельность, а также исходят из внутренних природных, социально-экономических условий и приоритетов. Их программа касается всех без исключения аспектов общественной жизни: проблемы экономической и социальной модернизации, гражданского общества, научно-технического прогресса, охраны здоровья [4, с. 70-71].

Перечислим причины популярности экологической повестки «зеленых» партий в современном обществе.

1. Убедительный политический концепт, который исторически базируется на четырех столпах: защита окружающей среды, низовые гражданские инициативы, социальная справедливость и ненасилие.

2. Она обусловлена запросом «снизу», со стороны самих избирателей. Симпатии к «зелёным» прослеживаются во всех слоях населения, в особенности среди молодежи. Социальная база экологических партий весьма разнообразна: представители интеллигенции, студенчества и обеспеченных слоев общества. Поэтому в организационном плане «зеленые» партии являются так называемыми «партиями избирателей». Это означает, что число их сторонников (избирателей), превосходит число ее членов.

3. Основная идеологическая установка «зелёных» достаточна проста и важна для каждого человека – защита и охрана окружающей среды, борьба за экологию, спасение мира.

4. Изменения глобального масштаба в современном мире знаменуют переход от общества потребления к обществу экономного расходования ресурсов планеты.

5. Она также продвигается «сверху», со стороны международных организаций, прежде всего ООН-Хабитат и ПРООН.

6. Апелляция к идеям толерантности, мультикультурализма и космополитизма, европейскую интеграции, приверженности гуманизму и терпимости безусловно способствует привлечению в ряды «зеленых» либерально настроенного избирателя.

7. Для продвижения экологической повестки используются такие действенные инструменты продвижения, как международные форумы и конференции, акции и митинги, и, конечно же, СМИ, которые раскручивают экологическую тематику.

8. Популярность «зеленых» партий отражает протест избирателей против «мейнстримных» и правопопулистских партий.

9. В рамках стратегии устойчивого развития экологическая повестка дня продолжает оставаться одной из ключевых, а для сторонников экоцентричного подхода занимает приоритетное положение [5, с. 97]. Это и способствует развитию движения «зеленых» в мире. Важным обстоятельством, оказывающим влияние на их распространение, является и тот факт, что оно представляет собой «ответ на дальнейшее углубление конфликта между интересами индустриального общества и возможностями биосферы».

В России бум «зеленых активистов» пришелся на 80-90 годы прошлого века, тогда в стране насчитывалось около трехсот общественных организаций и движений данного толка. Они появились в результате актуализации проблем катастрофического состояния Аральского и Каспийского морей, Приаралья, Черного моря, Кольского полуострова, Среднего Поволжья и зоны Чернобыльской АЭС.

Однако на самом деле, как это ни странно осознавать, движение так называемых «зеленых» возникло в послереволюционной России в годы Гражданской войны, но оно имело под собой совершенной иной смысл. «Зелеными» назывались повстанческие выступления крестьян, защищавших с оружием в руках свои права и выступавших, как против большевиков, так и против белогвардейцев и иностранных интервентов. Недовольство большевиками было вызвано политикой продразверстки, означавшей на деле принудительное изъятие сельхозпродукции и обрекавшее на смерть тысячи семей. Белогвардейцы же были им чужды по причине принуждения к службе в белой армии и насилиственному исполнению различных хозяйственных повинностей. В основе государственной власти «зеленые» предполагали свободные Советы, сформированные в результате независимого волеизъявления граждан.

Данное движение стало активно использоваться в своих политических целях представителями партий эсеров и меньшевиков. Была выработана совместная тактика борьбы, направленная против лидеров большевиков и лидеров белого движения А. В. Колчака и А. И. Деникина. Их программа действий получила название «Третий путь», но несмотря ни что, она не смогла объединить вокруг себя широкие крестьянские массы.

Одно из самых крупных народных восстаний против власти Советов произошло в Тамбовской губернии во время гражданской войны в России и получило название «антоновщина» по фамилии его руководителя эсера А. Антонова, который выступал за борьбу с коммунистами и построение свободной крестьянской республики.

Самое широкое распространение повстанческое крестьянское движение получило на Украине и происходило под предводительством Н. Махно, занимавшегося переделом земли в пользу крестьян. В основе политической программы махновцев лежал анархизм, то есть идея «социальной» революции, свергающей любую государственную власть, заключающую в себе аппарат насилия над личностью. Они выступали за народное самоуправление и свержение любой формы диктатуры.

Итак, «зеленое» движение в советской России было далеко от требований защиты окружающей среды, но, что не мало важно отметить, с философией «зеленых» их сближала прокламация общей идеи социальной справедливости, т.е. защиты крестьян, возделывающих землю.

В политическом пространстве современной России в результате прошедших в 2021 году выборов в Государственную Думу были представлены две «зеленых» партии - «Зелёные» и «Зелёная альтернатива», которые довольно активно занимались пропагандированием экологически-ориентированной повестки.

Так, основной идеологической установкой «Зеленых» явилось положение об обеспечении устойчивого развития и экологической безопасности России. В связи с этим были заявлены задачи по формированию повестки, касающейся всех сфер жизни общества, разработке экологически ориентированного политического курса страны, созданию условий для внедрения малоотходных и экологически чистых технологий в производство, бережного и рационального использования природно-ресурсного потенциала Российской Федерации и многое другое.

Что касается сегодня «Зелёной альтернативы», то в основе ее приоритетов - охрана окружающей среды и продвижение экологических ценностей на всех уровнях власти, выстраивание общественного диалога в контексте экологической повестки. Партия достаточно активно работает в регионах: выявляет экологические угрозы и требует их разрешения, пытается продвигать экологические инициативы и требовать соблюдения законодательства в отношении охраны природы. Также партийцы делают акцент на необходимости экологического просвещения граждан, начиная со школьной скамьи. Они убеждены, что экологическая программа должна быть официально

включена в систему образования на государственном уровне, чтобы будущие поколения знали и понимали всю важность защиты окружающей среды и сокращения углеродного следа.

Однако, несмотря на схожесть и актуальность повестки, ни одна из «зеленых» партий не преодолела электоральный барьер. Избиратели не восприняли их как реальную политическую силу. Большинство отечественных политологов скептически относятся к дальнейшим шансам их выживания в политическом пространстве России. Они считают, что одной экологической повестки недостаточно для победы, нужны еще ресурсы и технологии для их продвижения, а также реализация каких-то масштабных экологически-значимых проектов.

Совершенно очевидно, что в данный момент российские «зеленые» не являются «партиями избирателей» и, возможно, пока они будут обречены на поражение. Но Россия – неотъемлемая часть мирового пространства, где происходит рост настроений, направленных против всего, что наносит ущерб окружающей среде.

На этой волне активно формируется новая парадигма и переходят в новый формат отношения «человек – природа», так как взят курс на более ответственное отношение к окружающей среде. Складываются новые ценностные установки, связанные с желанием реализовывать «зеленую» повестку на практике, что предполагает акцентацию на вопросах, связанных с «зеленой экономикой» и активностью глав правительства действовать совместно при реализации международных договоренностей с целью совершенствования стратегии для борьбы с бедностью, истощением природных ресурсов. Хотя, в этом направлении сейчас современными государствами делается достаточно много, но все-таки, как это ни парадоксально, некоторые решения глобального характера, носят рекомендательный характер и не обязательны к исполнению, так как это, в итоге, не приносит прибыли и экономически не выгодно странам евроатлантического альянса. Это касается также проблем, связанных с экологизацией производства (модернизация предприятий), государственной системой природоохранных и дорогостоящих мероприятий по восстановлению истощённых земель. И в этом плане «зеленые» партии требуют кардинального реформирования подходов в осуществлении экологической политики и активно занимаются поисками путей устойчивого развития, что будет в дальнейшем помогать им формировать привлекательный тренд в политике и завоевывать поддержку избирателей, при том, что аксиологический формат политических элит в мире постоянно меняется, а ценностные приоритеты личности представляют собой сегодня сложную эклектику, игнорирующую минимальные традиционные моральные установки (экологические преступления), что представляет общественную опасность в эпоху гибридных войн.

ЛИТЕРАТУРА

1. Щёткина, М. На пути к глобальным целям / М. Щёткина // Беларусская думка. 2019, № 7. – С. 3–10.
2. Майорова, Е.И. Современные проблемы экологического образования / Е.И. Майорова // Лесной вестник Московского государственного университета леса. 2013, № 5 (97). – С. 119–122.
3. Худык, А. На пути в зеленое будущее / А. Худык // Беларусская думка. 2019, № 5. – С. 17–25.
4. Бардин, А., Сигачёв, М. Зеленый дискурс как разновидность нового левого популизма / А. Бардин, М. Сигачёв // Мировая экономика и международные отношения. Т. 64. 2020, № 11. – С. 96–105.
5. Пушкирева, В.В. Новая роль зеленых в политической жизни Германии // Вестник Удмуртского университета. Социология. Политология. Международные отношения. Т. 4. 2020, № 1. – С. 63–75.

НЕО-ТЕРРОРИЗМ В ИНФОРМАЦИОННОМ ОБЩЕСТВЕ

NEO-TERRORISM IN THE INFORMATION SOCIETY

А. А. Соколова¹, С. Н. Соколова^{2,3}

A. Sokolova¹, S. Sokolova^{2,3}

¹Университет гражданской защиты МЧС Беларусь, г. Минск, Республика Беларусь

²Белорусский государственный университет, БГУ г. Минск, Республика Беларусь

³Учреждение образования «Международный государственный экологический институт имени А. Д. Сахарова» Белорусского государственного университета, МГЭИ им. А. Д. Сахарова БГУ, г. Минск, Республика Беларусь
sokolovac@mail.ru

¹University of Civil Protection of the Ministry of Emergency Situations of Belarus, Minsk, Republic of Belarus

²Belarusian State University, BSU Minsk, Republic of Belarus

³International Sakharov Environmental Institute of Belarusian State University, ISEI BSU, Minsk, Republic of Belarus

Происходящие международные события свидетельствуют о том, что в мире наблюдается военное, идеологическое противостояние между государствами и с помощью войны управляемого хаоса, т. е. в результате гибридных войн, набирают обороты разноформатные глобальные кризисы (продовольственный,